



Circular letter No/GR/49/2024

ஆயர் சுற்றுமடல்

ஈசோமெசியாவில் அன்புக்குரிய அருட்தந்தையரே! அருட்சகோதரிகளே!
அன்பு இறைமக்களே! நம் தந்தையாம் கடவுளிடமிருந்தும்
ஆண்டவராம் ஈசோ மெசியாவிடமிருந்தும் அமைதியும் அருளும் உரித்தாகுக!

திருத்தந்தை பிரான்சீஸ் அவர்கள் 2025-ம் ஆண்டை சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டாக அறிவித்துள்ளதை நாம் அறிவோம். ஈசோ பிறந்ததன் 2025 ஆண்டுகளை நினைவு கூர்ந்து இந்த ஜூபிலி ஆண்டினை நாம் கொண்டாடுவோம். 'ஜூபிலி 2025' என்று இது அறியப்படும். 2025-ம் வருடம் நமது ஆண்டவர் ஈசோ மெசியாவின் மாபெரும் ஜூபிலி ஆண்டாக கொண்டாட திருச்சபை முழுவதும் ஆயத்தமாகும் இச்சூழலில் 2024 என்னும் இந்த ஆண்டு நம்மை தயாரித்துக்கொள்ள அழைப்பு விடுக்கும் ஆண்டாகும். இது குறித்து திருத்தந்தை பிரான்சீஸ் அவர்களின் எண்ணங்களை உங்களிடம் பகிர்ந்து கொள்வதற்கும் 2025-ல் நாம் கொண்டாட இருக்கும் ஜூபிலிக்கான தயாரிப்பு ஆண்டாக இந்த ஆண்டை எவ்வாறு மாற்றுவது என்பதையும் உங்களுடன் பகிர்ந்து கொள்வதற்காக இந்த சுற்றுமடலை எழுதுகிறேன்.

2025-ன் சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டுக்கான தயாரிப்புகளின் தொடக்க விழா நமது மறைமாவட்டத்தில் 2023 டிசம்பர் 31-ம் தேதி ஞாயிற்றுக்கிழமை அனைத்து பங்குகளிலும் நடைபெற்றது. மறைமாவட்டத்தின் அறிவுறுத்தலின்படி அன்றைய தினம் திருப்பலியின் இடையில் ஜூபிலி மெழுகுவர்த்தி ஏற்றப்பட்டு ஜூபிலியின் சிறப்பு ஜெபம் சொல்லப்பட்டது. அன்றைய நாள் முதல் அனைத்து ஞாயிற்றுக்கிழமைகளிலும் காநோசுஸா ஜெபங்களில் ஒரு சிறப்பு ஜெபம் சொல்ல வேண்டும் என அறிவுறுத்தப்பட்டது. நமது அனைத்து ஆலயங்களிலும் ஜூபிலி சின்னம் அனைவரும் பார்க்கும் விதம் காட்சிப்படுத்தப்பட்டது. ஜூபிலி தொடக்க விழாவோடு சேர்ந்து உங்கள் பங்குதந்தை பகிர்ந்த முகவுரையோடு ஒரு சில கருத்துக்களை நான் சேர்த்துக் கூறுகிறேன்.

பழைய ஏற்பாட்டின் பின்னணியில் ஜூபிலி ஆண்டு என்பது ஓய்வு ஆண்டு, மறு ஆய்வு ஆண்டு, மீட்பு ஆண்டு மற்றும் ஒப்புரவு ஆண்டு (லேவியர் 25:8-13). ஆகவே ஜூபிலி 2025-ம் ஆண்டின் முன்னேற்பாடுகளை செய்யும் இந்த நேரம் கடந்த காலங்களைப் பற்றி சிந்தித்து ஆண்டவர் நம் வாழ்வில் செய்த அருஞ்

செயல்களை நினைத்து நன்றி கூறுவோம். நமது நம்பிக்கையை ஆழப்படுத்தவும் ஈசோவின் போதனைகளை நம் வாழ்வில் செயல்படுத்தவும் இந்த காலக்கட்டத்தை நாம் பயன்படுத்துவோம்.

திருச்சபை வரலாற்றில் முதல்முறையாக திருத்தந்தை எட்டாம் போனிப்பஸ் என்பவர் 1300-ம் ஆண்டில் ஒரு சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டை அறிவித்தார். சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டு என்பது 25 வருடங்களுக்கு ஒரு முறை கொண்டாடப்படுகிறது. 2000-ம் ஆண்டில் கொண்டாடப்பட்ட ஜூபிலி ஆண்டே இதற்கு முன் திருச்சபையில் கொண்டாடப்பட்ட சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டு. சாதாரண ஜூபிலி ஆண்டு மட்டுமன்றி அசாதாரண ஜூபிலி வருடமும் திருச்சபையில் உண்டு. 2015-ஆண்டு திருத்தந்தை பிரான்சீஸ் அவர்களால் அறிவிக்கப்பட்ட இரக்கத்தின் ஆண்டே அசாதாரண ஜூபிலி ஆண்டிற்கான உதாரணம்.

2025-ம் ஆண்டிற்கான கருப்பொருள் “எதிர்நோக்கின் திருப்பயணிகள்” என்பதாகும். எதிர்நோக்குகள் நிறைந்த ஒரு எதிர்காலத்தைப் பார்த்து ஒரே நோக்குடன் நாம் ஒன்றிணைந்து செல்கின்ற பயணத்தை இவ்வார்த்தை நினைவூட்டுகின்றது. இந்த ஜூபிலி ஆண்டில் மூன்று இலக்குகள் மிக முக்கியமாக உள்ளன. முதலாவதாக, ஈசோவை ஒரு கொண்டாட்டமாக மாற்றுதல். ஈசோவை தெளிவாக அறிந்து கொள்வதுடன் அவரை மிகவும் உண்மையாக அன்பு செய்வதற்கும் மிகவும் நெருக்கமாக பின் தொடர்வதற்கும் கவனத்தோடு முயற்சி செய்ய வேண்டிய காலகட்டம் இதுவே என்பதை நாம் உணர்ந்துக் கொள்ள வேண்டும். இரண்டாவதாக, திருச்சபையை ஒரு கொண்டாட்டமாக மாற்றுதல். திருச்சபையின் போதனைகளில் ஆழப்படுவதிலும் சபையோடு உள்ள நமது அர்ப்பணிப்பை புதுப்பித்தலிலும் சபையின் கூட்டுறவு ஒற்றுமையில் வளர்ந்து வருவதிலும் இது ஏற்புடையதாக அமைகிறது. மூன்றாவதாக, நம்மையே ஒரு கொண்டாட்டமாக மாற்றுதல் இறைவன் நமக்கு அளித்த மாபெரும் கொடைகளான நமது திறமைகள், சுற்றுகூழல், திருச்சபை, நன்னெறி போன்றவற்றை பயன்படுத்தி வாழ்வை ஒரு எடுத்துக்காட்டாக மாற்றி அமைத்து நம்மையே நாம் கொண்டாட்டமாக மாற்றுவோம்.

நமது ஆலயத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள ஜூபிலி சின்னம் சில நுண்ணறிவுகளை நமக்கு அளிக்கிறது. ஜூபிலி சின்னத்தில் உள்ள நான்கு நிறங்களில் நான்கு மனித உருவங்களை பார்க்கிறோம். பூமியின் நான்கு திசைகளிலிருந்து வருகின்ற முழு மனித இனத்தையும் இது குறிக்கின்றது. ஒற்றுமையும் சகோதரத்துவமும் நிறைந்த கைகளால் கைக்கோர்த்து நிற்பதை நம்மால் காண முடியும். முதலில் நிற்பவர் சிலுவையை பிடித்து இருக்கின்றார். அது நமக்கு எதிர்நோக்கை அளிக்கின்றது. நான்கு உருவங்களுக்கு கீழே பதற்றமான பிரச்சனைகள் உள்ள உலகின் சூழ்நிலைகளை விவரிக்கும் கொந்தளிக்கும் அலைகளை காண முடியும். சிலுவையின் கீழ்பாகமானது ஒரு நங்கூரத்தின் வடிவத்தில் அமைந்துள்ளது. இது ஆழமிக்க நம்பிக்கையின் அச்சாரமாக விளங்குகின்றது.

ஜூபிலி கொண்டாட்டத்திற்கு ஒன்றாக பயணிக்கும் போது நாம் மனதில் கொள்ள வேண்டிய மூன்று வார்த்தைகள் உள்ளன. அவை படிப்பு, ஜெபம், நடத்தல். இதில் இரண்டு வார்த்தைகளுக்கு இந்த தயாரிப்பின் ஆண்டில் நாம் முக்கியத்துவம் அளிக்கிறோம். அதுவே படிப்பு மற்றும் ஜெபம். படிப்பு என்பதற்கு

திருத்தந்தை பிரான்சீஸ் விரும்புவது திருச்சபையின் மக்களுக்கு இரண்டாம் வத்திக்கான் திருச்சங்கத்தின் மிக முக்கியமான நான்கு ஆவணங்களை எடுத்து கூறவும் அவற்றை கற்பதும் ஆகும். 'இறை வெளிப்படுத்தல்கள்', 'திருவழிப்பாட்டு முறைகள்', 'திருச்சபை', 'நவீன உலகில் திருச்சபை' என்னும் ஆவணங்களே இந்த வருடம் நாம் கற்பதற்காக தரப்பட்டுள்ளவை.

நமது மறைமாவட்டத்தில் அனைத்து அருட்தந்தையர்களுக்கும் துறவிகளுக்கும் பொதுநிலையினர்களுக்கும் இந்த நான்கு ஆவணங்களை குறித்துள்ள சிறப்பு வகுப்புகள் இந்த ஆண்டில் நடத்துவதற்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. மறைமாவட்ட அளவில் ஜூபிலி கொண்டாட்டங்களுக்கு தலைமை தாங்க தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சிறப்பு குழு உறுப்பினர்கள் இதற்கான விவரங்கள் அறிவிப்பார்கள். உறவியம் மற்றும் பக்த இயக்கங்களில் கற்பதற்காக குறிப்பேடுகள் இவ்வுறுப்பினர்கள் உங்களுக்கு தருவார்கள். திருத்தந்தையின் அழைப்பிற்கேற்ப நமது மறைமாவட்டத்தில் நடத்தப்படுகின்ற சிறப்பு வகுப்பு மற்றும் கருத்தரங்குகளிலும் மற்றும் உறவியங்களிலும் பக்த இயக்கங்களிலும் நடத்தப்படுகின்ற வகுப்புகளிலும் அனைவரும் பங்குக் கொண்டு இதில் ஒத்துழைக்க வேண்டுமென்று நினைவூட்டுகிறேன்.

கற்றல் போலவே ஜூபிலிக்கு தயாரிப்பான ஜெபங்களில் நாம் ஆழப்பட வேண்டும். தனிப்பட்ட ஜெபங்கள், சபையின் பொதுவான ஜெபங்கள், நற்கருணை ஆராதனை, ஜூபிலி சிறப்பு ஜெபம் என்பவைக்கு இந்த கால அளவில் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படுகிறது. அந்தந்த நேரங்களில் தேவையான வழிகாட்டுதல்களை ஜூபிலி குழு உறுப்பினர்கள் உங்களுக்கு வழங்குவார்கள்.

2025 ஜூபிலி ஆண்டைக் குறிக்கோளாக கொண்டுள்ள நமது பயணம் திருச்சபையின் போதனைகளை கற்பதற்கும் ஜெபத்தில் ஆழப்படுவதற்கும் ஏற்ற தருணங்களாக நாம் மாற்றி அமைப்போம். ஜெபம் மற்றும் படிப்பு வழியாக ஈசோவின் அன்பில் வளர்வதோடு சகோதரர்களை அன்பு செய்யவும் அவர்களுக்கு சேவை புரியும் வாய்ப்பாகவும் இதை அமைப்போம். அத்துடன் நமது பங்கு செயல்பாடுகளில் உயிரோட்டமான பங்களிப்பை நாம் கொடுப்போம். மறைமாவட்டத்தின் திருத்தொண்டு பணிகளுக்கு நமது ஜெபத்தையும் உதவியையும் அளிப்போம். தேவையில் உழல்வோர்க்கு உதவுவோம். சமூகத்தில் நன்மதிப்பை பரப்புவோம். இவ்வாறு ஜூபிலியின் நற்செய்தியை உலகிற்கு பறைசாற்றுவோம். ஜூபிலி ஆண்டை ஒரு ஆசீர்வாதமான ஆண்டாக மாற்ற எதிர்நோக்கின் பயணிகளாக நாம் இணைந்து பயணிப்போம்.

என்றும் ஈசோ மெசியாவில்



+ 
ஈமார் ஜார்ஜ் இராஜேந்திரன் SDB
தக்கலை மறைமாவட்ட ஆயர்

ஆயர் இல்லம்
25.01.2024

இச்சுற்றுமடலை 28.01.2024, ஞாயிற்றுக்கிழமை அன்று அனைத்து பங்குகள் மற்றும் குறிப்பு: சிற்றாலயங்களில் வாசிக்க வேண்டும்.